

ஸ்ரீ :

ஸ்ரீமதே ராமானுஜாய நம: ஸ்ரீமத் வரவரமுநயே நம:  
ஸ்ரீமத் வரத குரவே நம:

ஸ்ரீகரத்தாழ்வான், ஈச்சம்பாடி ஆச்சான் - வருஷ திருநட்சத்திரம் - தை - ஹஸ்தம்



ஸ்ரீகரத்தாழ்வான் - கூரம் - அவதாரஸ்தலம்



ஸ்ரீகரத்தாழ்வான் - ஸ்ரீரங்கம்

## தனியன்

மகரே ஹஸ்த நசஷத்ரே ஸர்ப்பநேத்ராம்ஸ ஸம்பவம் /  
ஸ்ரீமத் கூரகுலாதீஸம் ஸ்ரீவத்ஸாங்க முபாஸ்மஹே //

ஸ்ரீவத்ஸசிஹ்ந மிஸ்ரேப்யோ நம உக்திம் அதீமஹி /  
யதுக்தயஸ் த்ரயீகண்டே யாந்தி மங்கள ஸீத்ரதாம் //

## வாழித்திருநாமம்

சீராருந்திருப்பதிகள் சிறக்க வந்தோன் வாழியே  
தென்னரங்கர் சீருளைச் சேருமவன் வாழியே  
பாரரு மெதிராசர் பதம் பணிந்தோன் வாழியே  
பாடியத்தினுட்பொருளைப் பகருமவன் வாழியே  
நாராயணன் சமயம் நாட்டினான் வாழியே  
நாலுரான் தனக்கு முத்தி நல்கினான் வாழியே  
ஏராருந் தையிலத்தத் திங்கு வந்தான் வாழியே  
எழில் கூரத்தாழ்வான் தன்னிணையடிகள் வாழியே.

பொருள்விரிக்கும் எதிராசர் பொன்னடியோன் வாழியே  
பொன்வட்டில்தனை எரிந்த புகழுடையோன் வாழியே  
மருள்விரிக்கும் முக்குறம்பை மாற்றவந்தோன் வாழியே  
மயர்வறவே மெய்ஞ்ஞானம் விளங்கிடுவோன் வாழியே  
இருள்விரிக்கும் சிவமெதிரிட்டு எழுத்திட்டோன் வாழியே  
ஏதமற எவ்வுயிர்க்கும் இதமளித்தோன் வாழியே  
அருள்விரிக்கும் அரங்கத்தான் அடி இணையோன் வாழியே  
அழகாரும் கூரத்தாழ்வான் அடியிணைகள் வாழியே.

## இவரை போற்றும் பாசுரம் - இராமாநுசநூற்றந்தாதி - 7 பாசுரம்

மொழியைக்கடக்கும் பெரும் புகாழான் . வஞ்சமுக்குறும்பாம்  
குழியைக்கடக்கும் நம்கூரத்தாழ்வான் சரண்கூடியபின்  
பழியைக்கடத்து மிராமாநுசன் புகழ்பாடியல்லா வழியைக்கடத்தல்  
எனக்கினியாதும் வருத்தமன்றே.

## குருபரம்பரை விஷயமாக இவர் அருளிய தனியன்

லசஷ்மீநாத ஸமாரம்பாம் நாதயாமுந மத்யமாம்  
அஸ்மதாசார்ய பர்யந்தாம் வந்தே குருபரம்பரம்

## எம்பெருமானார் விஷயமாக இவர் அருளிய தனியன்

யோ நித்யமச்யுத பதாம்புஜ யுகம் ருகம்  
வ்யாமோஹதஸ் ததிதராணி த்ருணாய மேநே  
அஸ்மத் குரோர் பகவதோஸ்ய தயைக ஸிந்தோ:  
ராமாநுஜஸ்ய சரணௌ ஸரணம் ப்ரபத்யே.

## பெரிய திருமொழி தனியன்

நெஞ்சுக்கிருள்கடிதீபம் அடங்காநெடும்பிறவி  
நஞ்சுக்கு நல்லவமுதம். தமிழ்நன்னூல் துறைகள்  
அஞ்சுக்கிலக்கியம் ஆரணசாரம். பரசமயப்  
பஞ்சுக்கனலின் பொறி. பரகாலன் பனுவல்களே.

இவர் திருநாமங்கள் - ஸ்ரீவத்ஸாங்கர், கூரத்தாழ்வான், கூரேஸர், கூராதிபர்,  
கூராதிபதி, கூரநாதர், ஸ்ரீவத்ஸசிஹ்நர்,  
தேவியார் - ஆண்டாள்

திருக்குமாரர்கள் - பெரியபட்டர், ஸ்ரீராமப்பிள்ளை  
ஆவதாரஸ்தலம் - கூரம்  
ஆசாரியன் - எம்பெருமானார்

இவர் செய்தருளின க்ரந்தங்கள் - வரதராஜஸ்தவம், ஸுந்தர பாஹுஸ்தவம்,  
அதிமானுஷஸ்தவம், ஸ்ரீவைகுண்டஸ்தவம், ஸ்ரீஸ்தவம், யமகரத்தநாகரம், கத்யத்ரய  
வ்யாக்யானம்.

எம்பெருமானாருக்கு ஸகோதரருமாய், பவித்ரமுமாயிருப்பார்.

சிஷ்யர்கள் - பட்டர், பிள்ளைப்பிள்ளையாழ்வான், திருவரங்கத்தமுதனார், நாலுரான்

## முக்குறும்பை அறுத்தவர்

கல்விச்செருக்கு, செல்வச்செருக்கு, குலச்செருக்கு என்ற இம்முன்று அஹங்காரங்கள்  
மிகக்கொடியவை; இவற்றைக் கடத்தல் ஆர்க்கும் அரிது; இவற்றை கடந்தவர்  
என்னும் ஏற்றம் ஆழ்வான் ஓரவருக்கே பொருந்தும் என்பது எம்பெருமானார்  
காலத்திலேயே ப்ரஸித்தமாய்விருந்தது. நாமும் இவரைப் போல் வாழ  
முயற்சிப்போம்.

## கூரத்தாழ்வான் என்ற திருநாமம் ஏற்பட்ட விதம்

இவர் பகவத்விஷயத்தில் மிகவும் உருக்கம் உடையவர். இவர் தன்  
சிஷ்யர்களுக்கு திருவாய்மொழி வ்யாக்யான காலசேஷம் செய்வார். முதல் பாசுரம்  
'உயர்வற உயர்நலமுடையவன்' என்று எடுத்த எடுப்பிலேயே 'ஸகல கல்யாண  
குணங்களும் நிரம்பப் பெற்றவன் எம்பெருமான்' என்று எம்பெருமானின் கல்யாண  
குணங்களை விவரிக்கும் பொழுதே மூர்ச்சையாகிவிட்டார். இதனையரிந்த  
எம்பெருமானார், இவரிடம் வந்து, இவர் முதுகைத் தட்டி, 'ஆழ்வான், ஆழ்வான்'  
என்று கூப்பிட்டார். இவர் மோஹாம் தெளிந்து எழுந்தார். அதுமுதல் இவருக்கு  
ஆழ்வான் என்ற திருநாமம் ஏற்பட்டது.

## ஆழ்வானும் பிள்ளைப்பிள்ளையாழ்வானும் - பாகவதாபசாரம் பண்ணக்கூடாது

ஆழ்வானுடைய சிஷ்யர்களில் பிள்ளைப்பிள்ளையாழ்வானும் ஒருவர். அவர் உயர்குடியில் பிறந்து வித்வானாய் இருந்தார். அதனால் வந்த கர்வத்தினால் விநயமின்றிப் பரமபாகவதரிடத்தும் சுடுசொல் பேசி பாகவதாபசாரப் படுவதையே இயல்பாகக் கொண்டிருந்தார். இதையறிந்த ஆழ்வான் அவரைத் திருத்தி பணிகொள்ள வேண்டும் என்று எண்ணி ஒரு புண்ணியதினத்தன்று அந்த சிஷ்யர் தீர்த்தமாடிக்கரையேறின அளவிலே அவரிடம் சென்று 'இன்று புண்யகாலம் அவரவர் ஸக்திக்கேற்றகடி தானம் செய்யலாம். நமக்கு ஒருதானம் செய்ய வேண்டும்' என்று கேட்டார். சிஷ்யரும் ஸ்வாமி எதை விரும்பினாலும் அதை தானமாகத்தர ஸித்தமாக உள்ளேன்' என்று சொல்ல, ஆழ்வானும், 'மணம், மொழி, மெய் இவை எதனாலும் பாகவத அபசாரம் பண்ணாமல் வாழக்கடவேன்' என்று நம் கையில் நீர் வார்த்து தானம் பண்ணிக் கொடும்' என்று வேண்ட, அவரும் அப்படியே என்று உதகதானம் பண்ணித்தந்தார். ஆனாலும் பழக்கதோஷம் காரணமாக ஒருநாள் ஒரு பாகவதரிடம் அபசாரப்பட நோந்தது. அப்படி நோந்துவிடவே ஆசார்யனுக்கு புண்ணியதானத்தை நினைந்து மிகவும் வருந்தி ஆசாரியன் திருமாளிகைக்கு செல்லவில்லை. சிலநாட்கள் இவர் வராததைக்கண்டுஆழ்வான் அவர் இல்லம் சென்று காரணத்தை வினவினார். அதற்கு பிள்ளைப்பிள்ளையாழ்வானும் 'ஒருவரிடம் பாகவத அபசாரப்பட்டேன்' என்று உம்மிடம் ஸத்தியம் பண்ணிக்கொடுத்தும், அடியேனால் மணம், மொழி, மெய் இம்முன்றாலும் பாகவதர்களிடம் அபசாரம் படாமலிருக்க இயலவில்லை' என்று கூறினார். இச்செயலை மன்னித்து ஆழ்வான் அவரை மனம் தேற்றினார்.

## மின்னின் நிலையில் மன்னுயிரக்கைகள்

ஆழ்வான் தாமே தமது குமாரர்களுக்கு திருவாய்மொழி முதலான அருளிச்செயல்களையும் பொருளையும் எடுத்துரைத்தார். 'எண் பெருக்கந் நலத்து' என்ற பாசுரத்தின் அர்த்தத்தை விளக்குகையில் திருமந்த்ரார்த்தத்தை சொல்ல நேறிட்டது. திருமந்த்ரார்த்தத்தை ஆசாரியன் எம்பாரிடம் கேட்டுக் கொள்ளுங்கள் என்று தெரிவித்தார். ஆனால் உடனே 'மின்னின் நிலையில் மன்னுயிரக்கைகள்' என்ற பாசுரம் நினைவுக்கு வர, அடுத்த நிமிடம் நீங்கள் உயிருடன் இருப்பீர்கள் என்பது நிலையில்லை ஆதலால் இப்போதே இச்சீரிய பொருளைக்கேட்டு நலனடையுங்கள் என்று ஆழ்வான் பிள்ளைகளுக்கு திருமந்த்ரார்த்தத்தை உபதேசம் செய்தார்.

## பெரியபெருமாள் ஆழ்வானுக்கும் அவர் ஸம்பந்தமுடையாருக்கும் மேல்வீடு அளித்தல்

ஆழ்வான் ஸம்ஸாரத்தில் இருப்புக்கொள்ளாமல் `அடியேனை திருநாடு ஏறப்போம்படி திருள்ளமாக வேணும்' என்று பெரியபெருமானிடம் விண்ணப்பம் செய்தார். `உமக்கும் உமது ஸம்பந்தமுடையாருக்கும் நமது வீடு தந்தோம்' என்று பெருமாள் அருளினார். எம்பெருமானார் இது அறிந்து தமக்கும் பெருவீடு நிச்சயம் என்று மகிழ்ந்து மறுநிமிடமே திருவரங்கப்பெருமாள் அரையர் திருமாளிகையில் ஆழ்வான் இருப்பது அறிந்து அங்கு சென்றார். ஆழ்வானிடம் `ஏன் இப்படி' என்று கேட்க, அதற்கு ஆழ்வான், அடியேன் ஸம்ஸாரத்தின் அடிக்கொதிப்பால் ஆசாரியனைப் பிரியவேணும் என்பதையும் மறந்து பெருமானிடம் மேல்வீடு தரும்படிகேட்டதாகச் சொன்னார்.

### ஆழ்வான் நாள்பாட்டு

மட்டவிழும் பொழில்குழ் குருகேசர் மறைத்தமிழ் வாழ்ந்திடுநாள்  
மண்ணுலகில் ஸ்ரீபாஷ்யம் விளங்கிட வந்து பிறந்தவர் நாள்  
எட்டு மிரண்டு மிசைந்த சுலோக மிசைத்திட வந்தவர் நாள்  
இல்லையெனச் சிவமென்றே யெதிரிட் டெழுத்திட வந்தவர் நாள்  
துட்ட குதிர்ட்டிகள் மாயிகள் வாழ்வைத் துணித்திட வந்தவர் நாள்  
சூரியபூமியராரிய ரென்று துதித்திட வந்தவர் நாள்  
அட்ட திசைக்கும் நிறைந்த புகழ்ந்தணர்வாழ கூரத்தாழ்வான்  
வந்தருளிய தையில் விளங்கிடு அத்தமது நன்னாளே.  
(அத்தமதெனு நாளே என்பதும் பாடம்)

ஸ்ரீஈச்சம்பாடி ஆச்சான் (பெரிய திருமலைநம்பியின் திருப்பேரன்)

### வாழித்திருநாமம்

ஏராரும் தையத்தம் இங்குதித்தான் வாழியே  
சுந்தரேசன் திருமகனாய்த் துலங்குமவன் வாழியே  
பார்புகழும் யதிராஜன் பதம்பணிவோன் வாழியே  
சீராரும் வேங்கடத்தில் திகழுமவன் வாழியே  
பார்மகிழும் பாடியத்தைப் பகருமவன் வாழியே  
உத்தமமாம் குலமதனில் உதித்தபிரான் வாழியே  
தொண்டர்குழாம் கண்டுக்கக்கும் தொல்புகழோன் வாழியே  
நல் ஈச்சம்பாடி வாழ் நம்மாச்சான் வாழியே.

திரவவதாரஸ்தலம் - திருமலைக்கு அருகிலுள்ள ஈச்சம்பாடி என்னும் அக்கிரஹரம்  
திருநாமம் - ஸ்ரீனிவாசாசாரியர், ஈச்சம்பாடி ஆச்சான்  
திருத்தாயார் - பெரிய திருமலைநம்பியின் குமாரத்தி  
திருத்தகப்பனார் - ஸ்ரீஅழகப்பிரான் என்கிற ஸ்ரீசுந்தரதேசிகள் (இவருக்கு  
திருமாலிருஞ்சோலை தாஸர் என்கிற தாஸ்ய நாமம் உண்டு)  
இளையசகோதரார் - ஈச்சம்பாடி ஜீயர் (ஸ்ரீவேங்கடேசன்)  
இவர் எம்பெருமானார் ஏற்படுத்திய 74 சிம்மாசநாதிபதிகளில் ஒருவர் ஆவார்.

## ஸ்ரீஅழகப்பிரான் என்கிற ஸ்ரீசுந்தரதேசிகன் வைபவச்சுருக்கம்

ஈச்சம்பாடி ஆச்சானின் வைபத்தை அனுபவிக்கும்போது அவருடைய திருத்தகப்பனார் திருமலை ஈச்சம்பாடி ஸ்ரீஅழகப்பிரான் என்கிற ஸ்ரீசுந்தரதேசிகன் ஸ்வாமியைப் பற்றியும் அவருடைய இளைய சகதோரர் ஈச்சம்பாடி ஜீயரைப்பற்றியும் சில விஷயங்களை இங்கே அனுபவிப்போம்.

ஸ்ரீஆளவந்தார் ஸ்ரீபாதத்து முதலிகளான 20 திருநாமங்களில் ஒருவராயும் ஸ்ரீஆளவந்தாரால் திருமாலிருஞ்சோலை தாஸர் என்னும் தாஸ்ய நாமம் சாத்தப்பட்ட ஸ்ரீஅழகப்பிரான் என்கிற ஸ்ரீசுந்தரதேசிகன் புரட்டாசி மாதத்தில் ஸ்வாதி நட்சத்திரத்தில் திருமலைக்கு சமீபத்தில் உள்ள ஈச்சம்பாடி என்னும் அக்கிரகாரத்தில் அவதரித்தார். இவ்வழகப்பிரான் சகல வித்யைகளையும் காலக்கரமேண அப்யஸித்தருளினார். இக்குமாரரைக் கண்டு உகந்த பெரிய திருமலை நம்பி தன் குமாரத்தியைக் கொடுப்பதாகச் சொல்ல, அதை உகந்து இவர் திருத்தகப்பனார் ஸ்ரீனிவாசாரியரும் தம் குமாரர் சுந்தரதேசிகனுக்கு திருக்கல்யாணம் செய்தருளினார்.

பிறகு திருத்தகப்பனார் நியமனத்தினால் ஆளவந்தாரை ஆச்ரயித்தார். ஆளவந்தார் இவருக்கு பஞ்ச ஸம்ஸ்காரங்கள் செய்து திருமந்தரம், த்வயம், சரமச்சோலகம் முதலிய ரஹஸ்யார்த்தங்கள், வேத வேதாராத்ரங்கள், ஸகல புராண, இதிஹாஸங்கள், திவ்ய ப்ரபந்தங்கள் முதலான க்ரந்தங்களை உபதேசித்தார்.

ஆசார்யரான யமுனைத்துறைவரையே தமக்கு எல்லாமாகக்கொண்டு, அவரிடத்திலேயே சகல அடிமைகளும் செய்து கொண்டு இருந்தார். அந்த காலகட்டத்தில், ஆளவந்தார் இவரை அழைத்து திருவேங்கடமென்னும் திருப்பதியில் திருமஞ்சனம், திருத்துழாய், புஷ்பம், சாத்துப்படி, தூபதீபம், வேதபாராயணம், மந்தரபுஷ்பம், புராணம் முதலிய ஸகல கைங்கர்யங்களையும் நீரும் பெரிய திருமலை நம்பியைப் போல் திருவேங்கடத்தானுக்கு செய்து கொண்டு போடும் என்று நியமித்தார்.

திருமலையில் செண்பகப் பிராகாரத்தில் தசஷிணபாகத்தில் (தெற்குப் பாகத்தில்) ஒரு பூவலவாபி எடுத்து அந்த கூபத்திற்குத் தம்முடைய திருநாமத்தைச் சாத்தி (ஸுந்தர கூபம்), அந்த கூபத்திலிருந்து பெருமாளுக்குத் திருமஞ்சனம் நித்யம் சமர்பித்துக் கொண்டு இருந்தார். இப்போதும் அந்த ஸுந்தர கூபத்தில் இருந்து திருவேங்கடத்தான் திருவாராதனம் கண்டு அருளுகிறார்.

இவ்வழகப்பிரான் திருமலையில் ஸ்வாமி புஷ்கரணிக்கரையில் திருமலை நம்பிகள் திருமாளிகைப் பக்கத்தில் இருந்து கொண்டு ஸந்நிதி ப்ராகார வெளியில் அனேக திருநந்தவனங்களின் நடுவே தாமும் ஓர் உத்யானவனம் செய்து, அந்த தோட்டத்திற்கு தம்முடைய திருநாமமான திருமாலிருஞ்சோலை தாஸர் என்னும் பேர் சாத்தி அந்த தோட்டத்தில் இருந்து பலவித புஷ்பங்கள், திருத்துழாய், தவனம், மருகு முதலான மாலைகளும் மலையப்பனுக்கு நித்யம் ஸமர்பித்துக் கொண்டு இருந்தார். திருவாராதன காலத்தில் வாசிக கைங்கர்யமான திருப்பல்லாண்டு பாடுகை, வேதபாராயணம், மந்திரபுஷ்பம் முதலான ஸகல கைங்கர்யங்களிலும் அந்வயித்து எழுந்தருளியிருந்தார்.

## எம்பெருமானாருக்கு குரு ஆகுதல்

அந்தச்சமயத்தில் நம் இராமாநுசன் ஒரு கால் திருவேங்கட யாத்திரை சென்றபோது பெரிய திருமலை நம்பியின் நியமனத்தால் ஸுந்தர தேசிகரிடத்தில் தாபநீயோ உபநிஷத்தையும் ந்ருஸிம்ஹ மந்திரம் முதலியனவைகளையும் கேட்டு அறிந்தார். இந்தக் காரணத்தால் ஸுந்தர தேசிகர் இராமாநுசருக்கும் குருவாக விளங்கினார்.

## ஈச்சம்பாடி ஆச்சானும் ஈச்சம்பாடி ஜீயரும்

இவ்வாறு இவர் திருமலையில் மலையப்பனுக்கு கைங்கர்யங்கள் பண்ணிக்கொண்டு போகும் காலத்தில், ஒரு குமாரர் தை மாதம் ஹஸ்த நட்சத்திரத்தில் அவதரித்தார். அவருக்கு ஆச்சான் ஸ்ரீனிவாஸாசாரியர் என்ற திருநாமம் சாத்தினார். அதற்கு பிறகு நாலைந்து வருஷம் கழித்து மற்றொரு குமாரர் ஆனி மாதம் திருவோண நட்சத்திரத்தில் அவதரித்தார். அவருக்கு ஸ்ரீவேங்கடேசன் என்ற திருநாமம் சாத்தினார்.

இவ்வழகப்பிரான் இவ்விரு குமாரர்களுக்கும் காலக்கரமேண அந்தந்தக் காலங்களில் சாஸ்திரவிதிப்படி செய்யவேண்டியவைகளைச் செய்து, வேத அத்யயனம் முதலான ஸகலவித்யைகளையும் அப்யஸிக்கும்படி செய்தருளினார். இத்திருக்குமாரர்கள் ஸகல வித்யைகளிலும் ஸமர்த்தர்களாய் விளங்கும் ஸமயத்திலே இவர்களைக் கண்டு உகந்து, பெண் வீட்டார்கள் தம் கன்னிகைகளைக் கொண்டு கொடுக்க, திருத்தகப்பனாரும் மிக உகந்து 2 திருக்குமாரர்களுக்கும் திருக்கல்யாண மஹா உத்ஸவத்தையும் சாஸ்திர விதிப்படி செய்தருளினார்.

அனந்தரம் திருக்குமாரர்கள் இல்லர வாழ்க்கையை நடத்திக் கொண்டு போகும் காலத்தில், திருத்தகப்பனார் ஸ்ரீஅழகப்பிரான் தன் குமாரர்களைக் கடாவித்து, நீங்கள் இனி நம் இராமாநுஜன் திருவடிகளை அடைந்து உய்ம்மின் என்று நியமித்தார். அப்படியே இவர்களும் இராமாநுஜன் திருவடிகளை அடைந்து திருமந்தர த்வய சரமஸ்லோகார்த்தங்களையும், உபநிஷத் அர்த்தங்களையும், ஸ்ரீபாஷ்யம், திவ்ய ப்ரபந்த அர்த்தங்களையும், ஸகல இதிகஹாஸ சாஸ்திரபுராண வ்யாக்யன தர்க்க மீமாம்ஸாதி சாஸ்திரங்களையும், ஆளவந்தார் சாதித்த க்ரந்தங்களையும் மற்றுமுள்ள க்ரந்தங்களையும் கெட்டு அறிந்தனர். இராமாநுஜனையே எல்லா உறவுமாகப் பெற்று சகல அடிமைகளும் செய்து வாழ்ந்து வந்தனர். இவர்கள் இருவரும் எம்பெருமானார் ஏற்படுத்திய 74 சிம்மாசனாதபதிகளில் தலைவர்களாயும் எழுந்தருளி இருந்தார்கள். சில காலத்திற்கு பிறகு இரண்டாவது திருக்குமாரர் ஸ்ரீவேங்கடேசர் ஜ்ஞானபக்தி விரக்தி யுக்தராய் யதிராசரிடத்தில் ஸந்யாச ஆஸ்ரம ஸ்வீகாரம் பெற்று அதுமுதல் ஈச்சம்பாடி ஜீயர் என்று பெயர் சாற்றப் பெற்று விளங்கினார். மிகவும் நிஷ்டையுடன் அதிவிரக்தராய் சிஷ்யர்களுக்கு ஸ்ரீபாஷ்யம், திவ்ய ப்ரபந்தங்களுக்கு அர்த்தங்களை சாதித்துக் கொண்டு வாழ்ந்து வந்தார். (மேலே குறிப்பிட்டது புத்தூர் ஸ்வாமி வெளியிட்டு உள்ள ஆசார்ய வைபவமஞ்ஜரி என்ற நூலில் இருந்து எடுக்கப்பட்டது)

ஸ்ரீகூரத்தாழ்வான், ஸ்ரீஈச்சம்பாடி ஆச்சான் திருவடிகளே சரணம்.

வாசிக தோஷ: சஷந்தவ்ய: